



聚智聚力 同心共富

——市政协十五届二次会议举行大会发言

记者 赵云 实习生 阮林婧/文 记者 徐伟杰/图

1月31日上午，市政协十五届二次会议举行第二次全体会议，听取委员大会发言。

市领导朱建军、马厉财、朱明连、江金永、郦森迪等在台下听取委员们建言。本次会议由市政协副主席叶旭艳主持。

伍亨宇等8位委员代表民主党派、界别、委员联络组作大会发言。冯云芬等21位委员作即席发言，纷纷为温岭发展建言，为民生福祉献策。

伍亨宇代表九三学社温岭市支社、市政协侨联界发言：

高标准谋划“两城两湖”规划 高起点构建城市发展新格局



伍亨宇

当前，市委、市政府高标准谋划“两城两湖”发展新格局，使之成为引领温岭未来发

展的“双引擎”。然而，我市城市建设中仍存在一些不足，如：地区近域发展竞争大于合作，区域合作联动战略共识不足；发展要素配置缺乏有效统筹，产业联动发展格局尚未形成；陆海资源整合利用仍需优化，跨区交通联动亟待加密提升。建议：立新局，形成一体化发展的总体构想，转变自主生长，增强大局意识、主动意

识，转变局部对接，突出网络化、同城化发展导向。优布局，构筑协调融合的空间格局，围绕“强心聚合、统筹共享、链式协同、统分结合”的战略导向，加快交通设施互联互通、公共服务便利共享、营商环境开放共惠。强设施，打造互联互通的交通网络。严管控，做细做实专项规划，进一步深化落实国土空间布局，进一步完善专项规划。

李国顺代表市政协经济界一组、中国民主建国会温岭市支部发言：

整合资源 统筹项目 打造沿海生态产业带



李国顺

市委、市政府着眼全市域、立足大统筹，高屋建瓴

提出了“两城两湖”总体战略部署。滨海新城建设、沿海产业带的开发利用是其中的重要一极。近年来，随着一批产业育强提升工程、生态保护修复工程的积极实施，沿海资源开发利用初具成效，但仍面临诸多挑战，如陆海资源统筹不够、滨海空间塑造不足、联动格局优化不深等。建议：强化机制保障，筑

牢海陆一体化发展基底，统筹协调实施项目，深化细化方案内容，积极争取上级资源；提升生态魅力，营造绿色多元化滨海场景，着力开展生态保护，大力推进生态提升，有序实施生态开发；拓展美丽经济，做强优质现代化临港产业，优化交通基础设施建设，深化特色传统文化挖掘，加快优势主导产业育强。

潘柏松代表市政协科技界发言：

并行推进标准化数字化 突破产业高质量发展瓶颈



潘柏松

近年来，我市以“强工兴市”为主题，全面吹响“工业强市向2000亿奋进”的号角。标准化和数字化是产业高质量

发展的核心要素，标准化、数字化转型已经成为“工业强市向2000亿奋进”的必由之路。当前，我市工业企业的标准化、数字化水平与工业强市、先进制造的要求还有较大差距。产品标准化水平低，制约产业规模化发展；技术标准化水平低，制约产业高端化发展；标准数字化水平低，制约产业高质量发展。建议：建设三大体系，加

速企业标准化进程，即探索建立评价体系、运行体系和示范体系；建强实验室，提升企业标准化、数字化质量，提升实验室建设的引领性，探索实验室建设的共享性；强化引导机制，提升行业标准化、数字化水平，分领域提升认识，分行业建立规范，分类别制定计划；完善保障机制，强化组织保障、考核管理和政策支持，激发产业标准化、数字化动力。

陈欣佳代表市政协经济界三组发言：

优化推进商业体系建设 深度融入“两城两湖”发展格局



陈欣佳

县域商业体系建设对于畅通国内大循环，具有十分重要

的现实意义。我市是人口大市、消费大市、产业大市，已初步构建了商业中心、特色街区、交易市场三大体系，近年来社会消费品零售总额等指标一直居台州市前列。但现有商业体系还存在不适应这一发展格局的问题，亟须优化调整，如商业设施布局不够合理、商业业态发展不够丰富、市场体系建设不够完善等。

建议：紧扣新发展战略，强化规划引领，及时修编规划，加强部门协同，严格规划实施；紧贴新品质需求，完善设施布局，优化商圈布局、生活性商业设施布局和生产性商业设施布局；紧跟新潮流趋势，引导业态发展，务实谋划商圈业态，努力打造特色产业，转型发展市场业态。

颜晓慧代表市政协共青团界、市政协青联界、中国民主同盟温岭市支部发言：

坚持青年优先发展，打造青春活力标杆市



颜晓慧

青年强，则城市强；青年兴，则城市兴。2022年6月，我市入选全国青年发展型县域试点，全力推动青年发展与县

域发展紧密融合，为构建“两城两湖”发展新格局、谱写“两个先行”温岭新篇章提供强有力青年支撑。然而，在解决青年急难愁盼的当务之急和留才引育的要素之需上，我市还存在一些短板和制约因素，如青年就业环境亟待优化、青年急难愁盼亟待破解、青年友好氛围亟待营造等。建议：以产业升级拓宽人才发展空间，打造岗位丰富之

伍亨宇代表九三学社温岭市支社、市政协侨联界发言：

始终坚定新时代农业高质量发展道路 奋力谱写中国式农业现代化温岭篇章



陈謇

近年来，温岭农业稳产保供基础不断夯实、农业产业结构持续优化、农业经营

体系日趋完善，农业发展呈现良好态势，取得显著成绩。但对标新时代农业发展的具体要求，还存在一定的差距：产业优势正在削弱、产业融合进展缓慢、龙头企业不大不强、科技支撑亟待提升、要素制约较为突出。

建议：聚焦一个目标，即围绕农业强市建设要求，以谋划打造现代农业发展高

地为目标，以确保粮食安全为基础，全面稳定构建农业新发展格局；坚守两条底线，一方面积极提升粮食综合生产能力，另一方面加快实施绿色生产方式转变；实施“五化”工程，即实现生产高效化、突出产业特色化、打造产品品牌化、发展生产智慧化、推进产业融合化。

周化岳代表中国民主建国会温岭市支部、市政协社科界发言：

加快温岭籍人才回归，助推强工兴市建设



周化岳

近年来，我市大力实施人才优先发展战略，持续加大人才培引力度，不断优化人才发展生态，人才效用发挥日益凸显，为高质量发展建设共同富裕先行市提供坚

实的人才支撑。但是，本地籍人才的外流情况比较严重，“温岭籍人才难回归”现象已成为制约我市经济社会发展的主要瓶颈之一。

究其原因，主要是：区位优势不突出，对人才的吸引力不够强；产业格局不够大，对人才的拉动力不够强；城市品质不够高，对人才的吸附力不够强；招引机制不够全，对人才的感召力不够强。

建议：打好“产业牌”，全力提升县域产业层次，大

力推进产业转型升级，鼓励企业研发创新，着力拉长产业链，加快壮大战略新兴产业，全力扩大就业创业规模；打好“平台牌”，着力释放人才聚创动能，围绕“两城两湖”，优化高能级创新平台布局，重构涵盖“公共创新—孵化—加速—产业化”全功能的人才创新创业雁阵平台；打好“政策牌”，致力优化人才回流环境，创新人才引入机制，改进人才引入模式；打好“情感牌”，倾力系牢人才回归纽带。

赵茜代表市政协妇联界发言：

“一米高度”增添城市温度 一体化推进儿童友好城市建设



赵茜

建设儿童友好城市，承载着人民群众对美好生活的向往，也是提升城市未来竞

争力的重要途径。2022年10月，台州市提出全域推进儿童友好城市建设。我市已启动儿童友好城市建设的基础性调研，在儿童友好基本单元创建方面亦有一些有益探索和良好基础，但纵观全市儿童友好工作现状，仍存在一些难点和痛点，如儿童友好“建设加速度”不大、儿童友好“服务匹配度”不够、儿童友好“空间充裕

度”不足等。建议：紧扣“地标性”，注重完善基础性支撑，优化顶层设计，深化专业引领，强化部门协作；立足“普惠性”，注重筑牢防护性屏障，拓展教育资源，补齐医疗短板，关注儿童心理；对标“国际性”，注重空间适儿化改造，拓展儿童公共空间，浓厚自然童趣氛围，打造安全出行环境。

即席发言 »



8位委员上台发言后，冯云芬、张翔泓、李友焱、林剑予、陈玲俊等21位委员进行了即席发言，围绕温岭农业走出去、医药供应保障体系建设、城市宣传歌曲打造、轻轨经济和沿城河夜游经济发展、体育公共设施服务供给、产业转型提速、农文旅融合建设、中小学课程设置及营养配餐、推进养老服务、渔业安全管理队伍建设等方面积极建言。委员们参与热情很高，在举手发言的过程中甚至出现了“抢话筒”的现象。

马厉财回应 »

创新制胜 全域提升 “全龄友好”

在认真听取委员们的建议和意见后，市委副书记、市长马厉财表示，各位委员胸怀温岭发展大局、心系温岭百姓民生，提出了很多有高度、有温度、有深度的真知灼见。对于委员们的建议和意见，市政府将逐一分解、加强对接、认真研究、充分吸收。

马厉财称，委员们提到的一系列问题，本质上都是发展中的问题，要用发展的办法来解决发展中的问题。他从创新制胜、城市提质、民生优享三个方面，结合委

员的发言进行了回应。

马厉财指出，要锁定创新制胜，坚定不移走高质量发展之路，塑造温岭的四大优势。要立足“两城两湖”，构筑创新平台优势；致力“人才强市”，厚植人才集聚优势；突出“强工兴市”，放大创新主体优势；强化机制创新，集成创新生态优势。要突出全域提升，以高品质城市建设支撑高质量发展，雕琢城市四个“精”。要做到精心规划，优化城市布局；精品建设，加快城市更新；

精细管理，提效城市治理；精致生活，提高城市品质。要聚焦“全龄友好”，以民生优享彰显高质量发展成色，充分保障四个“有”。要托住美好童年，让“幼有善育”；托起教育蓝天，让“学有优教”；托底百姓健康，让“病有良医”；托稳百姓幸福，让“老有康养”。

马厉财希望，市政协和广大政协委员继续发挥优势，积极建言资政，为建设“两城两湖”、谱写中国式现代化温岭篇章贡献更多智慧和力量。